

Гвардии разведчик

На площади Победы, в центре Прокопьевска, возвышается трехгранная стела. На ней золотыми буквами увековечены прославленные люди города горняков. Среди имен знатных земляков имя Героя Советского Союза Петра Ивановича Колпакова. Одна из улиц центральной усадьбы совхоза «Ясная Поляна» названа его именем.

П. И. Колпаков ушел в Красную Армию еще до войны. А в годы Великой Отечественной встал на защиту Родины. С боями прошел от Волги до фашистского логова.

О том, как воевал Петр Иванович и прожил послевоенные годы, свидетельствуют его награды. Кроме Золотой Звезды Героя, которую вручил гвардии старшему сержанту Колпакову Маршал Советского Союза К. Г. Жуков в феврале 1945 года, он был награжден орденом Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды. Его грудь также украшала медаль «За отвагу» и около десяти других. С особой гордостью носил, всегда прикрепляя рядом с Золотой Звездой, медаль в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

В Москве, в Центральном музее Вооруженных Сил СССР и сегодня имеется стенд-витрина, посвященный П. И. Колпакову. Здесь помещены портрет героя, наградной лист и автомат, с которым воевал командир взвода разведки 34-й гвардейской бригады второй ударной армии 1-го Белорусского фронта. В музей вещи и оружие Петра Ивановича

были доставлены весной 1945 года, когда в его часть приезжали работники политорганов из столицы. Тогда он был сфотографирован и сдал свой масхалат, финку, автомат. Взамен получил новое оружие, с которым и штурмовал Берлин.

Но до этих триумфальных и радостных дней были тяжелейшие и кровавые военные месяцы и годы. Отважный разведчик совершил немало боевых подвигов. Он один нанес урон врагу такой, каким не может похвастаться, подразделение. Петр Иванович уничтожил свыше 300 гитлеровцев. Среди взятых им и его товарищами «языков» не только солдаты и офицеры вермахта, но и генерал.

Участвовал разведчик в операциях «Багратион», во время которой были очищены от захватчиков Белоруссия, часть Литвы и Латвии, в знаменитой Висло-Одерской в Польше. И, наконец, Берлинский.

Петр Иванович вспоминал: «Ранним утром 16 апреля 1945 года передовые позиции гитлеровцев осветили тысячи ракет, окрасив пурпурным светом воды Одера. На нашем участке прожекторов, которые ослепили врагов,

не было. Но, поддержанные мощным танковым заслоном, наши бойцы бросились на врага. А до этого огромный огненный шквал из тысяч орудий и «катюш» буквально перемальвал, выжигал фашистов. У противника сил еще было много. С Зееловских высот они видели всю долину. 60 километров от Одера до Берлина дались нам немалой кровью. Но надо было бить врага, гнать, громить и ворваться в логово зверя».

Летом 1945 года Петр Иванович демобилизовался. Приехал в родной Прокопьевск. Как и многие в то время демобилизованные воины, решившие посвятить себя шахтерскому труду, стал этому учиться. Окончил двухгодичные курсы горных мастеров и несколько лет возглавлял шахтерскую смену.

Но, как известно, война не окончилась с последним выстрелом. Она поныне собирает свою дань. Ранения подорвали здоровье П. И. Колпакова. Шахту пришлось оставить. Он переехал в село. Работал скотником в совхозе «Ясная Поляна», был управляющим отделением в поселке Маяковском, возглавлял Ускатскую животноводческую ферму в то время совхоза «Севский». Здес и ушел из жизни.

Слава тебе и вечная память, герой!

Л. НАРИЦЫН,
член Союза журналистов СССР.
г. Прокопьевск.